



中国气度 胸怀天下

成功举办进博会,为世界提供“中国机遇”;企业走出去,为发展中国家和地区送去“中国方案”;医护人员踏出国门,给外国民众解除病痛;文艺作品落地海外,同外国读者分享精彩的中国故事;张开怀抱接纳外国学生,将“中国经验”倾囊相授……

拓展世界眼光,深刻洞察人类发展进步潮流,积极回应各国人民普遍关切,为解决人类面临的共同问题作出贡献,以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果,推动建设更加美好的世界——这就是胸怀天下的中国气度。

开放盛会客盈门

本报记者 李婕

在距离第五届中国国际进口博览会开幕还有50天时,很多企业和机构就早早签约,锁定了第六届进博会的“入场券”。

欧莱雅集团是进博会的“老朋友”。作为连续五届进博会最大的日化行业参展商,欧莱雅跟许多企业一样,从“回头客”变成了“回头客”,又从“回头客”变成了“常驻客”。

“进博会的‘溢出’效应,像春风一般,温暖了中国和世界。”欧莱雅集团北亚及中国首席财务官庞必得说。

老朋友携手同行,新朋友慕名而至,进博会成为全球客商与中国市场一年一度的“约会”。

据统计,前四届进博会参展企业发布的新产品、新技术、新服务超过1500项,累计意向成交额达2700多亿美元;参展第五届进博会的世界500强和行业龙头企业回头率近90%。

“历届进博会都展现出专业与开放姿态,为全球企业进一步了解中国、扎根中国提供了绝佳窗口。”欧姆龙(中国)有限公司董事、总经理徐坚表示。

展品变商品,参展商变投资商。借由进博会的大舞台,中外客商见证了中国市场的机遇、开放的活力。伊朗陶瓷摆件、西班牙火腿、比利时巧克力、土耳其手工地毯……上海“进博集市”内,丰富的“进博同款”供消费者选购;新西兰牛奶72小时送上中国消费者的餐桌,外资研发中心、创新实验室二连三选址落户,进博会上握住的手、牵上的线,催生了合作的硕果。不少展商感慨:“没有哪个有志于开拓全球市场的品牌会甘于错失中国市场的巨大机会。”

进博会越办越好,“朋友圈”越来越大。有这样一组数据:第五届进博会上,全球高端时尚三巨头、四大粮商、十大医疗器械企业、十大药品企业、十大整车企业将全部参展。今年首次设立的“展商变投资商”展示区内,更多展商将分享自己的中国故事。

迎五洲客,计天下利。相信半个月后,第五届进博会将带来更多惊喜!

下图:观众在第四届中国国际进口博览会展区体验。 闫鑫摄(人民图片)



白衣天使佳话传

本报记者 范昊天

上午9时,阿尔及利亚艾因迪夫拉省综合医院里,华中科技大学附属协和医院胃肠外科主治医生李疆与前一天值班的医生交接后,到住院部查房。手术病人恢复情况,用药是否需要调整,伤口换药处理……科室30个住院病人,1个小时全部检查完,随后,李疆开始到门诊部接诊。

“白天不停地看病人,晚上更忙,一般21时过后急诊手术就开始多起来。”李疆在电话中告诉记者,最多的时候,他一晚上做了5台手术。虽然辛苦,但每当看到“老阿”们向中国医生竖起大拇指,就觉得这一切都值得。

李疆是中国第27批援阿尔及利亚医疗队艾因迪夫拉分队的一员,去年9月随医疗队来到北非。

艾因迪夫拉医疗分队队长、华中科技大学附属协和医院麻醉科副主任医师桂平介绍,当地医疗条件有限,援阿医疗队面对的不仅有缺医少药的困难,还有疫情之下如何做好自身防护、获取生活物资的压力。

在国家卫健委、湖北省卫健委等部门的支持下,援阿医疗队克服了许多困难。“我们是这批援阿医疗队中最大的一支分队,有来自湖北省内医院妇产科、骨科、眼科、中医针灸、烧伤整形等7个科室的骨干医生,专业比较齐全。”桂平说,每个月医疗分队要接诊大约1500名患者,完成手术近300台,很多急难险重的诊疗任务都是由中国医生来完成的。

今年9月,当地一名30多岁的男子出了车祸,被送到艾因迪夫拉省综合医院,情况紧急,随时都可能危及生命。正在急诊室值班的李疆和桂平默契配合,迅速实施手术,让患者转危为安。

白衣天使佳话传。从1963年中国向阿尔及利亚派出以湖北医疗队员为主的第一支中国援外医疗队至今,59年来,湖北省已向阿尔及利亚派出3000余名队员。一批又一批的中国医生发扬“不畏艰苦,甘于奉献,救死扶伤,大爱无疆”的援外医疗队精神,为当地医疗事业的发展贡献了中国力量,展现了良好的职业素养、专业水平和责任心,也加强了两国医疗卫生事业的交流合作,不断加深中阿两国人民的传统友谊。

下图:在苏丹喀土穆恩图曼友谊医院,中国医疗队员与当地医务人员为患者实施手术。 安鹏摄(新华社发)



文学“出海”受欢迎

本报记者 张鹏禹

黑鹤9岁时得到了一本俄罗斯作家比安基的书《阿尔沙克的秘密》。那时的他没有想到,自己长大后会成为一名儿童文学作家,更没有想到小说《黑焰》会获得“比安基国际文学奖”。

《黑焰》讲述了一头藏獒的传奇经历,贯穿着人与动物感人至深的感情,呈现出作者对生命的敬畏和尊重。这部作品曾获第七届全国优秀儿童文学奖,因其通过文学的方式提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,被翻译成近10种语言,受到海外读者欢迎。

半个多月前,《黑焰》俄文版在线上举行首发式,黑鹤与俄罗斯“中国文学读者俱乐部”成员在网上见面交流。他身处呼伦贝尔大草原,穿着蒙古族传统服饰,向异国他乡的知音讲述自己的创作心得。“世界上不是只有人类,野生动物曾经是森林和草原真正的主人,我们都是大地的孩子。”屏幕前的50多位俄罗斯汉学家和热心读者不时点头,并接二连三抛出问题,气氛热烈。

俄罗斯儿童时光出版社是《黑焰》俄文版出版方,社长纳索诺娃说:“黑鹤的创作既贴近俄罗斯的文学传统,又展现出新奇的人文精神和自然世界。《黑焰》是我们出版的第一部中国文学作品,近期我们还计划翻译出版更多他的作品。”纳索诺娃认为,近十年来,中国儿童文学佳作迭出,获得了国际安徒生奖等大奖,吸引了世界出版界和读者的目光。

除了《黑焰》,黑鹤与画家九儿联手创作的图画书《鄂温克的驯鹿》也在国际上颇有影响,不仅获得美国民俗学会的伊索荣誉奖,还在中国当代文学作品海外馆藏量统计中以353家名列前茅,被道琼斯通讯社等报道。

关注中国当代作家作品外译的北京外国语大学教授何明星指出,综合出版方式、译介模式、媒体曝光、读者评价等因素可以发现,兼具世界性主题和中国文化特色的儿童文学作品翻译语种逐年扩大,覆盖国家、地区逐年增多。“以中国科幻文学、儿童文学为代表的中国当代文学,已经进入世界舞台中央,成为讲好中国故事的生力军。”

下图:多国儿童合唱中文歌曲《让我们荡起双桨》。 新华社记者 高静摄



在非洲“授人以渔”

本报记者 刘发为

“我在曼德拉技术培训学校感受到了大家强烈的求知欲。”韩江每次走进实训室,都能用专业技能抓住所有学员的眼球,“知识成为连接我们彼此最有力的纽带”。

设立10个专业,分布47个郡县,建设134所学校,培训1500名教师,培养15万名学生……这是中国航空工业集团有限公司所属中航国际为肯尼亚解决青年技术技能型劳动力短缺问题提供的“中国方案”。韩江就是这个职教项目的工程师之一。

曼德拉技术培训学校位于肯尼亚与索马里接壤的边境地带,在134所学校中地理位置最为偏远。中航国际肯尼亚职教项目经理赵磊来到肯尼亚已经6年:“当我们装载着设备的车辆经过学校所在的村庄,当地人会追着簇拥到学校里,我从他们的眼睛中看到了对改变的渴望,也愈加体会到我们这份工作的重要意义。”

青年劳动力充足是非洲发展的潜在优势,但当地普遍存在技术型劳动力短缺的问题。究其原因,是职业教育体系严重滞后于工业化发展和市场需求。

“授人以鱼,更要授人以渔。”中航国际在这一理念的指导下,将职业教育作为践行“一带一路”倡议的重要依托,为肯尼亚“量身定制”职业教育解决方案。

穆萨来自肯尼亚西部农村,家里世代务农,他一直梦想着摆脱贫困。高中毕业后,他听说县里有中国企业升级改造的山伯雷技术培训学校,便选择了机械制造专业,从最基础的编程学起,逐渐学会操作数控机床。“我永远记得第一次按照图纸把零件制造出来的那一刻。”穆萨2018年毕业后,被当地一家企业聘为工程师,他说,“是中国设备实现了我的梦想,改变了我的命运。”

为促进教学与产业相结合,2014年至今,中航国际已举办7届“非洲职业技能大赛”,并给优胜学生提供前往中国留学的机会。

截至目前,中航国际在肯尼亚、乌干达、加蓬、加纳、科特迪瓦、赞比亚等国家开展职业教育项目的建设,共计升级改造177所大中职业院校。一座座学校不仅镌刻着“中国技术”“中国标准”的印记,也为解决当地的发展问题贡献了中国智慧,展现着中国的气度与担当。

下图:肯尼亚学员正在测量零件。 张勇摄



来中国留学逐梦

本报记者 赵晓霞

“设计出一款飞行汽车”,是孟加拉国留学生陶天的梦想。为此,她在北京理工大学计算机科学与技术专业学习期间,选修了不少相关课程。

今年10月,陶天在网络上看到“小鹏汇天飞行汽车旅航者X2在迪拜完成海外公开首飞”的消息,非常激动。“我一直关注中国几家车企关于飞行汽车的研究进展,得知这个消息的那一刻,比实现自己的梦想还开心。”

更让陶天感慨的是,在中国读书的这几年,中国科技发展速度之快让她“感觉所有的梦想在中国都能照进现实”。今年7月,从北京理工大学本科毕业后,陶天选择继续留在北京,“我准备继续攻读研究生,因为在这里,我可以一点一点地接近自己的梦想”。

和陶天一样,中国传媒大学埃及留学生刘正曦也希望能在在中国实现自己的梦想。“我想做一档节目或打造一个交流平台,用阿拉伯语向埃及人讲中国故事,用中文回答中国受众关于埃及的问题,为拉近中埃两国人民距离、增进两国交流贡献自己的力量。”

能说一口流利中文的刘正曦对交流平台有具体的设想:“中国不仅发展速度快,还为促进世界和平与发展作出了重要贡献,可讲的故事很多。在我的脑海中,最先闪现出的是享誉世界的‘杂交水稻之父’袁隆平,和其他科研人员不懈努力,终于让发展杂交水稻、造福世界人民的愿望成真,为世界粮食供给作出了贡献。这样的故事值得让更多人了解。”

就读于同济大学的罗马尼亚留学生张利也将梦想和中国紧紧联系在一起。谈起自己眼里的中国,他有说不完的话:“中国是一个历史悠久的文明古国,国际影响力日益提升、经济发展非常快、基础设施特别完善、小城镇十分美丽……”

张利对未来充满信心:“中国不仅让我感到温暖,也将我的梦想和这片美丽的土地连接起来。”

下图:巴基斯坦留学生阿里·安沃在山东省农科院蔬菜研究所进行博士后研究进修。 新华社记者 郭雷雷摄



特刊统筹:李气航 杨凯
特刊编辑:陈振凯 李贞
张保淑 王美华
张红 林子涵
尹婕 刘发为
视觉统筹:潘旭涛